奇妙的克隆
【同步达纲练习】
一、下列词语中加粗字的注音全部正确的一项是（    ）
A．繁衍（yǎn）    胚胎（pēi）    孵化（fū）
B．两栖（xī）     脊椎（zhuī）   夭亡（yāo）
C．濒临（bīn）    免疫（yì）     渗透（shèng）
D．细菌（jūn）    蟾蜍（tú）     蛋白酶（méi）
 
二、给下列加粗字注音
1．哺育（    ）    2．分泌（    ）    3．腺素（    ）
 
三、找出下列词语中的错别字，并在下面订正
融合  频率  高超  准备就序
精彩  纶理  繁殖 渡过难关
诞生  分裂  开僻  永无止尽
途径  潜在  难能可贵
订正：
 
四、下列横线上依次填入词语正确的一项是（    ）
1．可以这样说，关于克隆的设想，我国明代的大作家吴承恩已有_________的描述。
2．与此同时，除去鲫鱼卵细胞的核，让卵细胞留出空间做好_________囊胚细胞的准备。
3．在189个这种换核卵细胞中，只有两个孵出了鱼苗，而最终只有一条幼鱼_________难关。
4．然后依靠_________的外科手术从爪蟾蝌蚪的肠上皮细胞、肝细胞、肾细胞中取出核，并把这些细胞的核精确地放进已被紫外线破坏了细胞的卵细胞内。
A．精彩  接受  度过  高明
B．精彩  接纳  渡过  高超
C．精辟  接受  渡过  高超
D．精辟  接纳  度过  高明
 
五、理解下列加粗词的表达作用
得到了囊胚细胞核的卵细胞在人工培养下大部分灭亡了。
___________________________________________________________________________
 
六、简答题
“鱼类换核技术的成熟和两栖类换核的成功，使一批从事良种培育工作的科学家激动不已”中“成熟”和“成功”能互换吗？为什么？
___________________________________________________________________________
 
七、说出下列句子运用的说明方法
1．一只母羊就好比一座制药厂。（    ）
2．这种来自一个祖先的无性繁殖的后代群体也叫“无性繁殖系”，简称“无性系”。（    ）
3．科技进步是一首悲喜交集的进行曲。（    ）
 
八、阅读下面文段，回答文下问题
（一）
①一个细菌经过20分钟左右就可以一分为二；一根葡萄枝切成十段就可能变成十株葡萄；一株草莓依靠它沿地“爬走”的匍匐茎，一年内就长出数百株草莓苗……凡此种种，都是生物靠自身的一分为二或一小部分的扩大来繁衍后代，这就是无性繁殖。无性繁殖的英文名叫“clone”，音译为“克隆”。现在，“克隆”的含义已不仅指无性繁殖，也包括“无性繁殖系”。凡是来自一个祖先的无性繁殖的一群个体叫“无性繁殖系”，简称无性系。
②自然界的许多动物，在正常情况下都是依靠父方产生的雄性细胞（精子）与母方产生的雌性细胞（卵子）融合（受精）成受精卵（合子），再由受精细胞经过一系列细胞分裂长成胚胎，最终形成新的个体，这种依靠父母双方提供的性细胞、并经两性细胞融合产生后代的繁殖方法叫有性繁殖。但是，如果我们用外科手术将一个胚胎分割成两块、四块、八块……最后通过特殊的方法使一个胚胎长成两个、四个、八个……生物体，这些生物体就是克隆个体，而这一群个体就叫作无性繁殖。
③克隆羊“多利”就是这样被“创造”出来的。英国爱丁堡罗斯林研究所的威尔莫特等学者先给苏格兰黑绵羊注射促性腺素，促使它排卵后，用极细的细管从卵细胞中抽取出核。与此同时，从怀孕三个月的芬多席特六龄母年的乳腺细胞中取出核，将它注入苏格兰黑面羊的卵细胞中，手术完成后，用相同频率的电脉冲击换核卵，让苏格兰黑绵羊卵细胞质与“芬多席特”母羊乳腺细胞的核相互协调，使这个“组装”细胞在试管里经历受精卵那样的分裂、发育而形成胚胎的过程。然后，将胚胎巧妙地植入另一只母羊的子宫里。经过一段时间后，这只“护理”体外形成胚胎的母羊产下了小绵羊“多利”。“多利”不是由母羊的卵细胞和公羊的精细胞受精的产物，而是换核卵一步步发展的结果。
④克隆羊的诞生在世界各国引起了轰动，原因在于卵细胞中换进去的是体细胞的核，而不是胚胎细胞核。这个结果证明：动物体中执行特殊功能、具有特定形态的所谓高度分化的细胞与受精卵一样具有发育成完整个体的潜在能力。也就是说，动物细胞与植物细胞一样，也具有全能性。
⑤不可否认，克隆绵羊的问世也引起了许多人对克隆人的兴趣。例如，有人在考虑，是否可用自己的细胞克隆成一个胚胎，在其形成前就冰冻起来。在将来的某一天，自身的某个器官出了问题时，就可从胚胎中取这个器官进行培养，然后替换自己病变的器官。这也就是用克隆法为人类自身提供“配件”。
⑥有关克隆人的讨论提醒人们，科技进步是一首悲喜交集的进行曲。科技越发展，对社会的渗透越广泛深入，就越有可能引起许多有关的伦理、道德和法律等问题。我想用诺贝尔获得者著名分子生物学家J·D·沃森的话来结束本文：“可以期待，许多生物学家，特别是那些从事无性繁殖研究的科学家，将会严肃地考虑它的含意，并展开科学讨论，用以教育世界人民。”
1．下列对“克隆”的含义理解不正确的是（    ）
A．动植物通过无性繁殖而扩大繁衍后代
B．来自同一祖先的无性繁殖的个体
C．用人工的方法将生物胚胎融合而产生的后代
D．动植物“无性繁殖”和“无性繁殖系”的总称
2．下列对第三自然段内容理解正确的—项是（    ）
A．“多利”是科学家利用两只羊的不同细胞核而“组装”成的克隆羊。
B．“多利”仍然是用母羊“护理”方法而生下的小绵羊，因而还不算真正意义上的克隆。
C．克隆羊胚胎形成的过程与受精卵形成胚胎的过程是相同的。
D．“多利”是科学家利用试管受孕技术创造出来的小绵羊，因此被称为克隆羊。
3．对文中画线句子的理解正确的一项是（    ）
A．动物体中的各种细胞在功能上实际是没有分别的
B．动物体中的某些细胞具有受精卵细胞的发育功能
C．动物体中特定的某些细胞与受精卵的功能相同
D．动物体细胞在执行特殊功能时与受精卵细胞具有同样的潜在能力。
4．下列对文意的分析正确的一项是（    ）
A．在正常情况下，动植物都是靠有性繁殖来繁衍后代的，克隆是人们利用技术对原有繁衍方式改造的结果
B．有性繁殖和无性繁殖的区别在于，有性繁殖是受精细胞经过分裂而长成胚胎，无性繁殖是通过细胞核的分裂而长成的胚胎。
C．“多利”是科学家用它父母的体细胞通过外科手术的方法“组装”出的克隆体，因此克隆羊“多利”没有亲生父母。
D．克隆羊的诞生在世界各国引起了轰动，原因在于这种技术表明利用动物的体细胞也能发展成完整的生命个体。
5．阅读第五自然段，回答：你认为文中提到的用自己的细胞克隆成一个胚胎备用的想法可不可行？为什么？
_________________________________________________________________________
6．阅读第六自然段，回答：
（1）课文中说“科技进步是一首悲喜交集的进行曲”。“喜”可理解，如何理解悲呢？（用课文中的话回答）
_________________________________________________________________________
（2）文中提到“科技越发展，对社会的渗透越广泛深入，就越有可能引起许多有关的伦理、道德和法律等问题。”请结合你所掌握的资料，从“伦理、道德和法律”三方面中选择一方面，谈谈愕目捶ā?o:p>
_________________________________________________________________________
 
（二）
①人是生物，要健康地活着，必须保持体内的菌态平衡。人诞生后，随着呼吸、吞咽等与外界环境发生接触后，各种细菌便相继光顾到人体内，成为人体的终生“伴侣”。
②须知，人体自身的细胞有百万亿个，而携带的微生物细胞是人体细胞的10倍，不要认为外来的生物是“异己”，它们可是人体不可缺少的组成部分。正常的微生物细胞群与免疫和代谢在人体内遗传基因控制下，构成了生物存在的三大支柱。它们参与人体的生理、生化、病理、组胚、解剖及其他各个方面的功能和结构的发生、发展及衰退的整个过程。
③研究表明，正常微生物群直接参与机体的生物防御屏障结构。一是化学屏障。正常菌群代谢的产物乙酸、丙酸、乳酸等活性物质，形成酸罩等化学屏障，抗拒致病菌的入侵及伤害。二是生物屏障。生活在黏膜或皮肤上的正常菌群可形成一个个体特异性的生物膜样结构，菌群之间相互作用，彼此协调，相生相克，刺激皮肤黏膜免疫系统，增强机体的免疫功能，起到抑制过路菌或共生菌定植、占位、生长繁殖的功能。
④综上所述，人是不能离开细菌的。然而令人忧心的是，诸多不良因素或多或少地影响到微生态的平衡与稳定，导致微生态失调。人们滥用广谱抗生素、激素及免疫抑制剂，不合理地使用现代化的检查手段等，都会引起人体菌态失衡，危及健康。特别是抗生素的狂轰滥炸，看来细菌杀死了，旧病未除，新病又生，令医生头痛、患者遭殃。为此，科学家们提出了吃菌之说，研制了微生态调节剂——益生素。
⑤生病后，让细菌治疗，这在当今是崭新疗法。“抗生素之后的时代是活菌时代，也即是益生素的时代。”这是我国著名微生物学教授魏曦1981年说的名言。
1．“它们可是人体不可缺少的组成部分”中的“它们”指代的内容是（    ）
A．人体自身的细胞
B．人体中的各种细胞
C．微生物细胞
D．正常微生物群
2．对“正常微生物群直接参与机体的生物防御屏障结构”的解说，不正确的—项是（    ）
A．正常菌群代谢的活性物质，形成酸罩等化学物质。
B．化学屏障抗拒细胞入侵及伤害，是机体的生物防御屏障的第一道防线。
C．菌群之间，只有相互作用，彼此协调，相生相克，刺激皮肤黏膜免疫系统，才能发挥生物屏障的作用。
D．生物屏障增强机体的免疫功能，是机体的生物防疫屏障的第二道防线。
3．对最后一段引用的魏教授的名言，理解不正确的一项是（    ）
A．体内微生态的平衡与稳定是人保持健康的前提。
B．人体离不开微生物细胞，它参与人体各个方面功能和结构的整个过程。
C．抗生素、激素及现代化的检查手段，引起人体菌态失衡，危及健康。
D．人们要转变观念，生了病要从主要依赖抗生素治疗转变为主要依赖益生素治疗。
4．根据本文提供的信息，以下说法不符合原意的一项是（    ）
A．生命存在的三大支柱是正常微生物细胞群、免疫和代谢。
B．各种细菌在人体内是人体的终生“伴侣”，人体菌态失衡意味着生命的消亡。
C．滥用抗生素，既杀死病菌，也会杀死其他有益的细菌。
D．抗生素之后的时代是活菌时代，而具有微生态调节作用的益生素，起到防病治病的效果。
5．阅读第四自然段，结合你所掌握的知识，说说你所了解的滥用抗生素、激素及免疫抑制剂等，不合理地使用现代化的检查手段，给人体带来了哪些危害。
__________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________
 
参考答案
【同步达纲练习】
一、A（B项中“栖”音应为“qī”；C项中“渗”音应为“shèn”；D项中“蜍”音为“chú”。）
二、1．bǔ    2．mì    3．xiàn这几个字很容易误读为半边字的音。
三、“准备就序”中的“序”应为“绪”；“纶理”中的“纶”应为“伦”；“永无止尽”中的“尽”应为“境”；“开僻”中的“僻”应为“辟”
四、B注意“精彩”与“精辟”，“接受”与“接纳”，“渡过”与“度过”；“高超”与“高明”几组近义词的区别。
五、见“重点语句的分析”2
六、见“重点语句的分析”3
七、1．打比方    2．下定义    3．打比方
八、（一）1．C    2．A    3．D    4．D
5．答案略（提示：答案不要求统一，言之有理、能让人接受就行）
6．（1）科技越发展，对社会的渗透越广泛深入，就越有可能引起许多有关的伦理、道德和法律等问题。
（2）略（提示：可结合当前朝鲜核问题，伊拉克等国大规模杀伤性武器、生化武器等方面回答，也可结合有关克隆人将会带来的伦理、道德和法律问题来答）
（二）1．C    2．C    3．D    4．B
5．略（提示：如大量使用链霉素，庆大霉素导致耳聋；大量使用激素，人浮肿。使用现代化的检查手段，对人体有辐射等）
